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ניסוי:מציאת נפח מולרי של גז המימן והקשר

לכדור פורח
חברי בצוות: עידן גבאי, ליאור ברון, איוון זלנסקי, דני פירר ודניאל רובין.
        כיתה: י"ב
מטרת הניסוי
לקבוע את הנפח המולרי של גז מימן בתנאי החדר.

נפח מולארי הוא הנפח של מול אחד של גז .

גודלו של הנפח המולרי תלוי בתנאי הטמפרטורה והלחץ של הגז.

באותם תנאי לחץ וטמפרטורה הנפחים המולרים של כל הגזים שווים. (השערת אבוגדרו)
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מבוא 
בניסוי זה קובעים את הנפח המולרי של גז מימן בתנאי החדר (וממילא של כל גז אחר, על פי השערת אבוגדרו).

מתכות מסוימות מגיבות עם חומצה תוך שחרור גז מימן. אחת המתכות הפעילות ביותר בתגובה עם חומצת מלח, HCl, היא מגנזיום, Mg. התגובה מתוארת בניסוח הבא:
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Mg(s)  +  2HCl(aq)                         MgCl2(aq)  +  H2(g)
הניסוי מתבצע באופן כזה שגז המימן המשתחרר מתגובת מסה נתונה של מגנזיום, נשאר כלוא בתוך מזרק וכך ניתן למדוד את ניפחו. בעזרת חישובים  פשוטים ניתן לקבוע את הנפח המולרי.

( חומרים וציוד (
· מזרק 5 מ"ל (עם סימוני נפחים) שהפתח הצר שלו חתוך. (או מזרק של 10 מ"ל)

· סרט מגנזיום נקי במשקל ידוע (משויף על ידי נייר זכוכית). 

· כ- 10 מ"ל HCl 1M
· סרגל

מהלך הניסוי

1) שקלו את המזרק (בלי הבוכנה) (את המאזניים יש לאפס לפני השקילה).
מסת המזרק 3.45 גרם
2) גיזרו מן הסרט הארוך חתיכת מגנזיום באורך של כ- 3-4 מ"מ הכניסו אותו לתוך המזרק ושקלו שוב.
מסת המזרק והמגנזיום 3.46 גרם     
מסת המגנזיום 0.01 גרם
3) הכניסו את הבוכנה למזרק עד הסוף ושאבו לתוך המזרק בדיוק 5 מ"ל של החומצה. דאגו לכך שלא תהיינה בועות אויר במזרק.
4) החזיקו את המזרק מעל כוס כל מהלך התגובה. (עד שהמגנזיום הגיב כולו)
5) בסיום התגובה ,כאשר כל המגנזיום הגיב, קיראו את נפח המימן שנוצר.
     נפח המימן שנוצר 5 מ"ל
7) רשמו את טמפרטורת החדר 25ºC
8) רישמו את הלחץ האטמוספרי (קראו בברומטר)  1 אטמוספירה
( תצפיות (
רישמו את תצפיותיכם מרגע הכנסת  המגנזיום אל המזרק ועד לסיום התגובה.

לפני הניסוי היה לנו מגנזיום (חתיכת מתכת בצבע אפור מבריק) ותמיסת HCL  (נוזל 
שקוף). בזמן הניסוי בתוך המזרק נוצרים בועות של גז, חתיכת מגנזיום זזה על פני הנוזל HCL , טיפות של HCL  מטפטפות מהמזרק לתוף הכוס. בתום הניסי המגנזיום נעלם ובתוך המזרק מצטבר גז בצבע שקוף בנפח של 5 מ"ל בממוצע.
חישוב הנפח המולארי

· בכמה מולי מגנזיום השתמשתם? פרטו חישובכם.
nMg =m/M = 0.01/24.31=0.00041 mol 
· כמה מולי מימן התקבלו בתגובה? הסבירו.
 Mg(s) + 2HCL ------(MgCl(aq) + H2(g)      
1              לפי יחס       1 

nMg= 0.00041 ------(    nH2 = 0.00041

· מהו הנפח המולרי של גז מימן בתנאי התגובה (תנאי החדר) כפי שמתקבל מתוצאות הניסוי? הראו חישוביכם.
V = v/n = 0,009/ 0,00041= 21,9 liter 

                                              נפח של גז מימן שנוצר 
· רשמו את הנפח המולרי שקיבלתם על הלוח וחשבו את הממוצע הכתתי.
 Liter        20.42=19.5+19.75+20.55+20.00+19.5+21.9+21.8   
                                                                 7

( שאלות סיכום  (
· מדוע מרגע שהמגנזיום מגיב, נשפכת החומצה בחזרה אל הכוס? 
מכיוון שהתגובה מתרחשת נוצר גז של מימן הדוחף את החומצה חזרה לכוס.
· מהו לחץ המימן במזרק בתום התגובה? 
לחץ המימן במזרק בתום התגובה הוא 1 אטמוספירה.
· האם הגז בתוך המזרק בתום התגובה מורכב רק ממימן? 
   לא. בעת התגובה נפלטים אדי מים שנכללים בגז הנפלט בגלל שהשתמשנו בתמיסה המימית של החומצה HCL   והתגובה שהתרחשה הייתה תגובה אקסותרמית ולכן החום שנפלט בתגובה מחמם ומשנה את מצב הצבירה של המולקולות המימיות בתמיסה. 
· כיצד ניתן להוכיח שהגז שמתקבל בתגובה הוא גז מימן?
בעזרת שריפת הגז שהתקבל ( לגז מימן ישנו צליל אופייני לשריפת מימן).
· מדוע חישבת ממוצע כתתי של הנפח המולארי?
                         על מנת להגיע לתוצאות מדוייקות יותר.

· הנפח המולארי בתנאי החדר הוא 25 ליטר. ציינו סיבות אפשריות להבדל בין הערכים.
1. הטמפרטורה בחדר לא הייתה 25ºC  ולכל הקבוצות יצאו תוצאות שונות.

2. חוסר דיוק בניסוי. 

· מה היה קורה בניסוי אם הייתם משתמשים בכמות מגנזיום גדולה פי 10 מזו שהשתמשתם? או קטנה פי 10 ממה שהשתמשתם?
 מפני שהיחס בין המגנזיום למימן הוא 1:1 אם נגדיל או נקטין את כמות ה- Mg  נפח המימן השתנה בהתאמה.
הקטע הבא לקוח מתוך אנציקלופדיה - כדור פורח הוא אמצעי תחבורה המבוסס  

                               על שימוש בבלון גדול המלא אוויר חם או גז המחובר לתא לנשיאת נוסעים או מטען.
                                                 הכדור מתרומם ע'י התגברות על כוח המשיכה תוך שימוש בחומרים הקלים מהאוויר (גז או אוויר חם). 
                                                 טכנולוגיה זו היא הטכנולוגיה הישנה ביותר עבור טיסות מאוישות, הטיסה המאוישת הראשונה התבצעה 
ב-21 בנובמבר 1783 בפריס שבה הגז הקל היה גז המימן H2(g). כיום משתמשים בגז האציל הליום He(g).

                                               בעבר השתמשו בכלי תחבורה זה כדי לנוע ממקום למקום וכדי לחקור מקומות חדשים, כיום משמש הכלי 
                                               בעיקר כסוג של ספורט בו מתחרים אנשים בבניה וטיסה בסוגים שונים של כדורים. 

                                               נפח כדור פורח המלא במימן הוא 1000 ליטר בתנאי החדר שבו  הנפח המולרי הוא 25 ליטר.

1. כמה גרם מגנזיום דרושים להפקת  המימן הדרוש לכדור הפורח? פרט חישוביך.

Mg(s) + 2HCL (aq) ----------( MgCl (aq) +H2 (g)
1 :                      2              :                  1       :              1

V= 1000 liter 
25 ליטר ---- 1 מול 

1000 ליטר---- מול?

1000/25=40 mol 

N = m/Mu 40= m/24.31 = 972.4 g 

תשובה: דרושים 972.4 גרם מגנזיום להפקת המימן הדרוש לכדור פורח.
2. מדוע החליפו את המימן בהליום בכדורים הפורחים? הסבר
מכיוון שהליום הוא גז קל יותר ובעקבות זאת מטיס את הכדור הפורח גבוה יותר.

לסיכום:
מעבדה זו מתעסקת בנושא סטויכיומטריה, חזרנו על מושגים חשובים כמו : מול, נפח מולרי וכד'. וכן על הנוסחאות הידועות לנו. בנוסף ניסוי זה   חזר על חומצות ובסיסים שכן החומצה HCl  הגיבה עם מתכת (מגנזיום) ולפיכך השתחרר מימן. הגענו למסקנה שנפח המימן שנוצר בתנאי החדר הוא 0.005 ליטר וראינו כי חתיכת המגנזיום נעלמה. בעת הניסוי גילנו כי בעת התגובה בין החומצה למתכת נוצר גז מימן הדוחף את התמיסה החוצה. זהו הניסוי הראשון שלנו ולכן נהנו לחזור על מושגים ונושאים שכבר למדנו וכן להפוך את הלמידה  הפרונטאלית למעשית וחווייתית  יותר.                                           
�





  (בטיחות  (





זהירות:  מימן הינו גז  דליק ופציץ. 


HCl היא חומצה חזקה "מעשנת" הגורמת לכויות בעור ומסוכנת לנשימה. עיבדו איתה בזהירות.








